上市公司扎堆跨界布局

异质结电池产业化提速

12月25日晚,三 五互联公告,公司拟 投资25亿元建设5GW 超高效异质结(HJT) 电池5G智慧工厂项 目。中国证券报记者 梳理发现,今年以来 已有宝馨科技、乾景 园林、正业科技等多 家企业跨界布局异质 结电池赛道。业内人 士表示,异质结电池 产业化发展正不断提 速。随着硅料价格下 跌,2023年异质结电 池出货量将超出市场 预期。

> ● 本报记者 张鹏飞 见习记者 罗京



视觉中国图片

异质结电池赛道升温

三五互联以企业邮箱、网站建 设、网络域名及移动电子商务为主营 业务。公告显示,三五互联控股子公 司天津通讯拟与眉山市丹棱县人民 政府签署项目投资合作协议书,建设 5GW超高效异质结(HJT)电池5G 智慧工厂项目,计划总投资约25亿 元,预计将于2024年12月前全部建成 并正式投产。

据中国证券报记者不完全统计, 今年以来已有宝馨科技、乾景园林、 正业科技等企业跨界布局异质结电

宝馨科技是一家集研发、设计、生 产、销售工业级数控钣金结构产品为 一体的企业。公司于今年5月宣布,在 安徽怀远投建2GW光伏异质结电池 及2GW光伏组件等项目,总投资16.8

亿元。11月,公司宣布加码投资异质 结电池, 拟在内蒙古鄂托克旗投资 18.6亿元建设2GW薄片化切片生产 线、2GW光伏异质结电池、2GW光伏 异质结组件项目。

乾景园林以园林工程施工和园林 景观设计为主营业务。公司11月9日 晚发布公告称,拟向国晟能源发行A 股股票募集资金总额不超过4.69亿 元,扣除发行费用后,实际募集资金将 用于1GW高效异质结电池生产项目 及2GW高效异质结太阳能组件生产

另外, 工业检测设备龙头正业科 技于10月23日晚宣布,拟在景德镇高 新区投资建设年产5GW光伏组件及 8GW异质结光伏电池片生产基地项 目,投资总额为50亿元。

出货量有望超预期

TOPCon和异质结是N型电池 的两大技术路线。索比咨询投研分 析师刘长龙告诉中国证券报记者, TOPCon路线可直接在PERC产线 基础上增加设备进行升级, TOPCon每GW投资额在2亿元左 右,而由PERC产线升级仅需6000 万-8000万元,成熟的PERC产业链 配套以及人员都可以直接利用。因 此,光伏行业"老玩家"普遍选择 TOPCon路线。

"对于TOPCon路线,'新玩家' 在成本、技术、规模以及品牌等方面不 具备优势。但在异质结路线方面,新

老'玩家'的差距没有那么大。"刘长 龙表示,尽管当下异质结路线成本高 于TOPCon, 但异质结降本增效路径 清晰,与钙钛矿叠层的技术发展很快; 对于终端用户来说,异质结的衰减率 低、双面率高、温升系数低,可以带来 更多发电增益。

目前,异质结电池产业化发展正 不断提速。"华晟新能源、东方日升、 爱康科技等企业异质结电池已经量 产出货。"刘长龙预计,随着硅料价 格下跌,产业利润向中下游转移, 2023年异质结电池出货量会超出市 场预期。

锂电隔膜供需明年料维持紧平衡

● 本报记者 张鹏飞 见习记者 罗京

隔膜行业龙头恩捷股份日前公 告, 控股子公司上海恩捷与蜂巢能源 签订《货物供应保证框架协议》,预计 2023年度将向蜂巢能源供应总金额不 超过19亿元(不含税)的锂电池隔离 膜产品。

业内人士表示,受益于新能源汽车 市场需求提升及储能市场火热,2022 年隔膜出货量大幅提升。展望2023年, 隔膜产品供求仍将处于紧平衡状态。

签订大单

自12月以来,恩捷股份已经与中 创新航、国轩高科、蜂巢能源等动力电 池企业签订2023年锂电池隔离膜产品 供货协议。

恩捷股份12月1日晚公告,控股子

公司上海恩捷与中创新航签订了 《2023年保供框架协议》,中创新航在 同等条件下优先向上海恩捷采购大部 分隔离膜产品,上海恩捷需提前准备好 产能,按中创新航的交付需求和订单保 障产品供应。

值得注意的是,今年1月19日恩捷 股份公告,与中创新航签订《2022年 保供框架协议》, 计划向中创新航供 应金额不超过25亿元的锂电池隔离膜

12月19日,恩捷股份公告,控股子 公司上海恩捷与国轩高科签订《年度 采购合同》,拟向国轩高科交付总金额 约为23亿元(不含税)的锂电池隔离 膜产品。12月23日,恩捷股份公告,控 股子公司将于2023年度向蜂巢能源提 供总金额不超过19亿元 (不含税)的 锂电池隔离膜产品。

中国汽车动力电池产业创新联

盟数据显示,今年1月-11月,中创新 航、国轩高科、蜂巢能源三家动力电 池企业国内装车量排名靠前,分别位 列榜单的第3名、第4名及第7名,装 车量分别为17.39GWh、12.01GWh、 5.64GWh.

企业扩产

今年以来,隔膜企业扩产热度 不减。

美联新材于11月21日晚公告,拟 投资100亿元建设年产230万吨新能源 及高分子材料产业化项目,其中包括投 资25亿元建设15亿平方米动力锂电池 隔膜生产线。

国内风电叶片龙头企业中材科技 加码隔膜产能,今年以来计划投资总金 额达82.25亿元。今年3月,中材科技官 布,拟在山东枣庄建设年产5.6亿平方

米锂电池专用湿法隔膜生产线,今年8 月公司宣布拟在四川宜宾、江西萍乡分 别建设年产10亿平方米锂电池专用湿 法隔膜生产线。

高工锂电数据显示,2022年上半 年,中国锂电隔膜市场出货量达54亿 平方米,同比增长超55%;预计全年锂 电隔膜出货量将超110亿平方米,同比 增长超40%。

美联新材在近期的调研活动上表 示,公司认为未来电池隔膜新增供给将 低于行业需求,在较长时期内不会出现 隔膜产能过剩的问题,隔膜产品供求将 处于紧平衡状态。

国开证券预计,随着新能源汽车 市场和储能市场需求持续提升,2023 年全球动力和储能锂电池对隔膜的需 求为37.41亿平方米,新增产能预计将 与需求持平,隔膜供需将处于紧平衡

山东交行:加速推动制造业中长期贷款融资服务

制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重。作为山 东经济发展的传统强项,也是新旧动能转换的重点领域,随着优化疫 情防控措施落实,制造业企业正铆足干劲加速生产。对此,山东交行 作为国有大型商业银行,充分发挥服务实体、助力产业转型升级的积 极作用,坚决把思想和行动统一到各项决策部署上来,深入贯彻落实 国家和省委省政府对做好制造业中长期贷款工作的部署要求,进一 步做好制造业企业金融服务工作,支持宏观经济企稳回升。

"近日山东印发《山东省先进制造业投融资三年行动计划》,是 我省进一步落实制造强国战略、更好支持制造业高质量发展的重要部 署。"山东交行相关负责人介绍,"近年来,山东交行深刻认识到扩大 中长期贷款投放的重要意义,为制造业重点项目配足融资,推动制造 业中长期贷款高质量发展。今年前十个月,分行制造业中长期贷款余 额较年初增幅达40.73%。"

据悉,山东交行聚焦地方发展战略,全力服务重点领域。在与 山东省人民政府签订的新旧动能转换战略合作协议框架下,聚焦 "十强"产业,积极发挥综合化金融服务优势,为相关企业提供本 外币、表内外等一揽子金融服务方案。同时,精准服务优质制造业 企业。围绕国家发改审核通过的制造业中长期选择与交行合作清 单,主动对接服务,持续推进合作协议签订、授信审查等工作,尽快 实现贷款投放。

此外,该行通过建立重点信贷领域投放推进专班和绿色审批机 制,优先审查审批,实现信贷资源高效投放。对石油化工、机械、建筑 业、医疗医药、食品等行业龙头,重点支持符合国家产业政策方向、主 业集中于实体经济、技术先进、有市场竞争力的产业链链条企业,推 进"链金融+重点行业"服务范式,持续提升链金融业务在重点行业 渗透率。 -CIS-

新能源车市场 明年有望保持高增速

● 本报记者 金一丹

蔚来创始人、董事长李斌日前表 示,受新能源汽车补贴退出影响,明 年上半年国内新能源汽车市场将承 受一定压力。

多家机构认为,比亚迪、蔚来、 小鹏汽车等多家车企将在明年推出 多款新车型,丰富新能源车市场供 给。新能源汽车市场将保持高速增 长态势。

需求旺盛

2022年新能源汽车购置补贴政 策将于2022年12月31日终止,2022 年12月31日之后上牌的车辆不再给 予补贴。为此,多家车企推出了保价 促销政策。

11月30日,小鹏汽车推出限时 保价政策,在2022年12月31日前完 成定金支付的订单,将持续享受 2022年国家新能源车补贴,不受交 付时间影响。另外,长安汽车旗下新 能源品牌长安深蓝以及吉利集团旗 下新能源品牌极氪均推出了相关保

在车企促销政策推动下,新能 源汽车销量维持高增速。乘联会统 计数据显示,12月,全国狭义乘用车 零售销量预计220万辆,同比增长 4.5%,环比增长33.3%;其中,新能 源车零售销量预计70万辆,同比增 长47.4%,环比增长17.0%,渗透率 为31.8%。乘联会表示,新能源车市 场需求相对坚挺。为应对补贴退坡, 新能源汽车企业陆续出台限时保价

华西证券认为,在多重因素催化 下,乘用车市场在2023年一季度见 底后,有望持续向上。

供给加大

据机构不完全统计,2023年国 内将有超过100款新能源汽车上市, 长安深蓝S7 (C673)、坦克 300HEV、埃安Hyper GT、蔚来 ET5猎装版、小鹏G7等多款新车发 布在即,市场供给将加大。

12月25日, 蔚来正式发布智能 电动旗舰轿跑SUV EC7和全场景智 能电动旗舰SUV全新ES8。据悉 2022年以来, 蔚来已推出3款全新车 型ET7、ES7和ET5。

依靠王朝和海洋两大产品系列 比亚迪在2022年稳居新能源汽车销 量榜首。2023年,比亚迪将推出多款 新车,包括高端品牌仰望首款定价超 百万的新车型R1、海洋系列的海狮 和海鸥两款新车型以及驱逐舰07和 腾势INCEPTION等。

香橙资本投资总监何潇向中国 证券报记者表示:"随着行业竞争从 电动化逐渐向智能化过渡,新能源汽 车将作为用户'第三空间',而不是 简单的交通工具。"

华创证券预计,2023年新能源 乘用车批发销量为989万辆,同比增 长51%,渗透率将提升至40%。中汽 协预计,2023年乘用车批发销量将 达2380万辆,同比增长1.3%。其中, 新能源汽车将达900万辆,同比增长



63家公司发布2022年业绩预告

近七成预喜

● 本报记者 董添

Wind数据显示,截至12月26日 晚,63家A股公司发布了2022年业 绩预告,42家预喜,预喜比例为 66.67%。从行业角度看,机械设备、 生物医药行业预喜的公司数量居前。 此外,电子、计算机、轻工制造等行业 上市公司表现抢眼。

42家公司预喜

在预喜的42家公司中,略增20 家,扭亏1家,续盈9家,预增12家,已 发布业绩预告的上市公司整体保持 较好的业绩增长。

净利润规模方面,预计2022年 归属于上市公司股东的净利润下限 超过1亿元的上市公司有38家,预计 超过5亿元的公司有10家,立讯精 密、歌尔股份、裕同科技预计2022年 归属于上市公司股东的净利润下限 均超过10亿元。

立讯精密预计,2022年归属于 上市公司股东的净利润为954520.25 万元至989872.85万元,同比增长 35%至40%,扣除非经常性损益后的 净利润为 921923.06 万元至 961275.66万元,同比增长53.26%至 59.8%。对于业绩变动的原因,公司 表示,面对各种挑战,公司持续精进 核心技术和制造实力,不断提高自身 运营水平。未来,公司将进一步优化 精密智能制造以及数字化智慧平台, 深入统筹消费电子、通信、汽车领域 的发展布局。

歌尔股份预计,2022年归属于 上市公司股东的净利润为170988.12 万元至213735.15万元,同比下降 60%至50%。公司于2022年11月披 露,收到境外某大客户的通知暂停生 产其一款智能声学整机产品。受此影

响,公司本年度营业收入减少不超过 33亿元,与之相关的直接损失约9亿 元。公司拟增加计提资产减值准备, 确认资产减值损失。

净利润增幅方面,预计2022年 归属于上市公司股东的净利润增幅 下限超过10%的有23家,超过50%的 有7家,超过100%的有6家。高测股 份、威海广泰的净利润增幅下限分别 为340.09%和209.94%。

多个行业表现亮眼

从行业角度看,机械设备、生物 医药行业预喜上市公司较多。此外, 电子、计算机、轻工制造等行业上市 公司表现抢眼。

在机械设备行业中,不少预喜公 司涉及光伏产业。以高测股份为例, 公司预计2022年归属于上市公司股 东的净利润为7.6亿元至8.2亿元,同 比增长340.09%至374.83%。对于业 绩变动的原因,公司表示,2022年度 光伏行业持续保持高景气度,市场需 求旺盛,公司持续保持行业领先优 势,产品竞争力不断提升。公司设备 订单大幅增加,光伏切割设备营业收 入和净利润实现大幅增长。2022年 度,公司实现金刚线产能及出货量大 幅提升,金刚线营业收入和净利润实 现高速增长。同时,硅片切割加工服 务业务营业收入和净利润实现超高 速增长。半导体、蓝宝石及磁材创新 业务设备及耗材产品竞争力持续领 先,订单稳步增长。另外,公司成功拓 展碳化硅金刚线切割场景,市占率快 谏提升。

展望2023年,前海开源基金首 席经济学家杨德龙认为,持续看好消 费、新能源和科技互联网三大方向。 此外,新能源汽车、光伏、风电等赛道 将保持高景气度。